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It is indicated that the implementation of innovative methods of therapy has a significant number
of advantages, and its success depends on all participants in this process. Currently, drama therapy is
actively used when working with socially maladjusted children and youth.

Key words: drama therapy, teenagers, social rehabilitation.

УДК 37.015.3-027.45]:355.01(045)

Нагайчук О. В.,
кандидат педагогічних наук, доцент,

доцент кафедри техніко-технологічних дисциплін,
 охорони праці та безпеки життєдіяльності,

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини,
 м. Умань, Україна

ORCID ІD 0000-0001-6028-7400

ОРГАНІЗАЦІЯ БЕЗПЕЧНОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА
В УМОВАХ ВІЙНИ

У статті наводиться означення безпечного освітнього середовища згідно із Законом
України “Про повну загальну середню освіту”. Розкривається визначення безпечного освітнього
середовища як педагогічної категорії. Аналізується значення та специфіка організації безпечного
освітнього середовища в Україні в умовах війни.

Ключові слова: безпечне освітнє середовище, освітній процес, нова українська школа,
внутрішньо-переміщені особи.

Війна завдала серйозні негативні наслідки всім сферам діяльності, в тому числі і
освіті. За таких засад постало важливе питання: як правильно та безпечно організувати
освітній процес в Україні в умовах воєнного стану? З огляну на важливість вирішення
цього питання, в основі актуальності тематики статті знаходиться розкриття значення
та специфіки організації безпечного освітнього середовища в Україні в умовах війни.

Відповідно до Конституції України людина, її життя і здоров’я, недоторканість
і безпека визначені найвищою соціальною цінністю. З метою забезпечення
додержання конституційних прав та свобод дитини, гарантій з охорони дитинства,
реалізації прав дітей на освіту, безпечне для життя і здоров’я освітнє середовище,
збереження та зміцнення здоров’я підростаючого покоління схвалено “Національну
стратегію розбудови безпечного і здорового освітнього середовища у новій
українській школі” [1].

Згідно із Законом України “Про повну загальну середню освіту” безпечне освітнє
середовище – сукупність умов у закладі освіти, що унеможливлюють заподіяння
учасникам освітнього процесу шкоди, зокрема внаслідок недотримання вимог
санітарних, протипожежних та/або будівельних норм і правил, законодавства щодо
кібербезпеки, захисту персональних даних, безпеки харчових продуктів та/або надання
неякісних послуг з харчування, шляхом фізичного та/або психологічного насильства,
експлуатації, дискримінації за будь-якою ознакою, приниження честі, гідності, ділової
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репутації (булінг (цькування)), тощо [2].
Одним із дев’яти компонентів нової української школи (НУШ) визначено

сучасне освітнє середовище, яке забезпечить необхідні умови, засоби і технології для
навчання учнів, освітян, батьків. Прийняття Концепції НУШ, передбачає докорінне
реформування загальної середньої освіти, реалізацію права дітей на якісну освіту в
сфері здоров’я й безпеки та забезпечення навчання учнів на основі розвитку життєвих
навичок, підготовки педагогічних працівників на засадах компетентнісного підходу,
створення безпечного до дитини освітнього середовища [3].

Сьогодні в Україні система освіти є реальною структурою в державі,  яка
виробляє механізми безпеки та здоров’я дітей. Як свідчить світовий досвід розвинутих
країн, в системі освіти на першому місці в діяльності закладу має бути безпека та
здоров’я дитини, а за ним і високий рівень знань дитини. Педагоги України тримають
свій освітній фронт, продовжуючи працювати у важких умовах війни, формують
унікальний педагогічний досвід, переосмислюють роль освіти, її ціннісні складники та
беруть на себе новий рівень відповідальності. Тому очевидним важливим завданням
освіти визначено формування культури безпеки як здобувачів освіти так і
педагогічних працівників, розвиток їх здоров’язберігаючої компетентності,
забезпечення та дотримання вимог безпечного освітнього середовища.

Під час військових дій та ще тривалий час після їх закінчення заклади освіти в
Україні працюватимуть у нових для себе вимогах до безпечного освітнього
середовища. Облаштування укриттів та організація безпечного освітнього простору у
школі – одне з найважливіших завдань для директора.

Єдиного загальноприйнятного визначення поняття “безпека освітнього
середовища” немає через різні погляди та підходи до розуміння його сутності. На
основі аналізу теоретичних підходів до визначення безпечного освітнього середовища
як педагогічної категорії, безпечне освітнє середовище – це середовище, що
забезпечує безпечні умови навчання та праці, комфортну міжособистісну взаємодію,
сприяє емоційному благополуччю здобувачів освіти, педагогів та батьків; відсутність
будь-яких проявів насильства та наявність достатніх ресурсів для їх запобігання ,
дотримання прав і норм фізичної, психологічної, інформаційної та соціальної безпеки
кожного учасника освітнього процесу. Основними характеристиками освітнього
середовища як педагогічного феномена є: спеціальна організація специфічної
педагогічної діяльності, взаємодія всіх суб’єктів освітнього процесу, інтегративність і
варіативність. Головною метою закладу освіти є формування у здобувачів освіти та
педагогів компетентностей, пов’язаних із здатністю до безпечної взаємодії у
освітньому процесі, а також захист дітей від насильства та зловживань з боку
однолітків та дорослих (працівників закладів освіти, батьків або опікунів). В процесі
реформування системи освіти, важливим кроком є побудова безпечного освітнього
простору та формування готовності розв’язувати конфлікти.

Однією з передумов безпечного освітнього середовища є наявність чітких
процедур реагування/поведінки, знання цих процедур усіма працівниками закладу та
постійне відпрацювання правил з учнями. Протокол безпеки – це певний набір правил,
процедур, якими повинні керуватися педагоги та учні у закладі освіти щодо певної
ситуації. З огляду на ризики безпеки, таких протоколів у закладі має бути декілька,
зокрема щодо дій під час повітряних тривог та проведення евакуації, перебування в
укритті, поводження під час уроків онлайн.

В умовах воєнного стану і проведення освітнього процесу в очному або
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змішаному форматі важливо щоденно повторювати з учнями правила евакуації .
Регулярності також потребують тренувальні евакуації. Навіть якщо при цьому
втрачається навчальний час, в умовах реальної загрози безпеці учнів та педагогів роль
таких тренувань не можна недооцінювати. Тренування також покажуть слабкі місця в
плані евакуації, які можна виправити до настання можливих критичних ситуацій.

У 2022/2023 навчальному році у школах збільшиться кількість дітей, родини яких
змушені були переселитися на більш безпечні території. Тому, окрім традиційних
адаптаційних практик для учнів при переході між ланками освіти, варто дуже уважно
поставитися до адаптації дітей внутрішньо-переміщених осіб (ВПО) до нового для них
освітнього середовища. Педагогам також важливо вибудовувати відносини так, щоб
внутрішньо переміщені діти відчували підтримку, однак поряд з тим це не особливо їх
виокремлювало серед інших учнів класу. Сконцентрувати увагу у роботі з учнями
щодо запобігання булінгу безпосередньо на навчальній діяльності. Зокрема, педагоги
можуть підбирати навчальні матеріали, з допомогою яких учні могли б навчатися
вирішувати міжособистісні конфлікти у мирний спосіб, пропонувати ситуації, в яких
учні можуть бути медіаторами при вирішенні конфліктних питань з однокласниками.

Отже, створення безпечного освітнього середовища є одним із принципів
сучасної освіти та НУШ та можливе завдяки наступним умовам :

– впровадженню в освітній процес “Національної Стратегії розбудови безпечного
і здорового освітнього середовища у новій українській школі”;

– формуванню мотивації педагогічних працівників щодо необхідності
застосування комплексного підходу у створенні безпечного освітнього середовища;

– поширенню системи консультативно-роз’яснювальної та просвітницької роботи
серед педагогічних працівників, спрямованої на розвиток їх фахової компетентності
щодо здоров’язберігаючої та безпеко-орієнтованої діяльності;

– наявність чітких процедур реагування/поведінки, знання цих процедур усіма
працівниками закладу та постійне відпрацювання правил з учнями.
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Abstract
In the article provides the definition of a safe educational environment according to the Law of

Ukraine “On Comprehensive General Secondary Education”. The definition of a safe educational
environment as a pedagogical category is revealed. Are analyzed the importance and specifics of the
organization of a safe educational environment in Ukraine in the conditions of war.
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